

曹云：“疫”不容辞显本色 肩负使命勇担当

■记者 吴永生
通讯员 王丹丹 摄影报道

“与过往车辆人员保持安全距离，戴好口罩和防护面罩，注意做好环境消毒工作！”清晨五点，大部分人在睡梦中，曹云便开始打电话叮嘱交通卡点值班人员，联系流调组将高风险地区返乡人员送往集中医学隔离观察点，全程严格做好闭环管理工作。

疫情当下，这样的对话场景在曹云身上重复上演。“数不清多少个日日夜夜，印象中无论何时值班总能收到曹主任的叮嘱，早晨醒来经常能看到她凌晨在工作群里发布的紧急疫情防控安排，有时候我会想，曹主任这样不累吗？”一位在交通卡点值班的工作人员说。

曹云，濉溪县铁佛镇计生办主任，同时也是该镇第十九届人大代表。自新冠肺炎疫情发生以来，身兼党支部书记的曹云勇担重任，带领铁佛镇计生办党支部全体党员，主动投入到疫情防控工作中去，承担了镇疫情防控指挥部的大部分工作，将中高风险地区返乡人员核查、居家健康监测人员信息收集报送、交通卡点值班人员排班、疫情防控政策宣传、群众反映问题处理等工作开展得井然有序。

“目前镇域内还有多少人三针疫苗未接种？”“卡点值班还需要配备哪些防疫物资？”“居家健康监测人员是否按时上门采集核酸？”面对严峻的疫情防控形势，曹云牺牲节假日休息时间，以强烈的责任意识和深厚的为民情怀，积极投身疫情防控工作，全力组织好各项防控工作，展现出人大代表的责任担当。

“铁佛镇防控工作临时信息群”就是曹云创建的，从新冠肺炎疫情发生以来，



曹云(左)走访辖区商户。

该群承担着一日一报、信息互享、工作安排的作用，至关重要。在此基础上，曹云组织计生党支部主动承担了安康码的推广使用服务工作，在安康码推广初期，短短一周时间，全镇范围内安康码注册率达到了总人口的80%以上，对群众注册有困难的，支部党员主动上门帮助群众注册，同时成立了志愿者小分

队，主动到街上的商超门店帮助商户核验安康码。

“无论工作多艰辛，投身疫情防控一线就是我的使命。”曹云用实际行动践行了一名党员的初心、一名代表的职责，把“抗疫有我”的担当书写在疫情防控一线。

支援医学隔离观察点 防控工作 市中医医院3医护人员待命出征广德

■记者 俞晓萌
通讯员 葛德昇

本报讯 5月9日上午，市中医医院任明、王媛、刘曙光三位医护人员正在进行统一岗前培训。按照上级部署，他们整装待命，将出征广德，支援医学隔离观察点防控工作。

由于“奥密克戎”病毒传播，国内疫情防控形势严峻。为预防境外输入传播，保障人民群众的生命健康，安徽省疫情防控指挥部响应国家号召，在广德设立境外归皖人员医学隔离、核酸检测、疫苗接种等集中隔离观察点，以切断疫情的境外输入传播路径。得知这一消息后，全省各医疗机构积极响应，组织精干力量，医务人员踊跃报名、主动请缨。

市中医医院脑病科主治医师任明、肾病科主管护师王媛、120主管护师刘曙光舍小家为大家，第一时间向医院党总支递交了请缨参战申请书。在欢送会上，医院领导叮嘱他们，要不忘出征责任使命，听从组织安排，与各地援助医疗队共同努力，圆满完成防控工作任务，夺取疫情防控阻击战的全面胜利，平安归来。同时要时刻绷紧院感防控关，做好个人医学防护，保障身体健康，及时向医院汇报工作及生活中的问题，医院会在第一时间予以解决。

本报讯 2021年8月起，市妇幼保健院开展对新入职护士规范化培训，截至目前，培训工作已圆满完成，新入职护士能够独立、规范地为患者提供护理服务，满足医院临床护理工作需要。

在全面做好新冠肺炎疫情防控工作的同时，市妇幼保健院制定详实培训计划，在全院范围内精心挑选有带教经验的授课老师，并安排科室护士长或科室总带教参与培训。培训采取理论知识和操作技能相结合的

方式，内容涵盖护士礼仪、法律法规、规章制度、护理安全、护患沟通、临床护理技术规范指南、健康教育等20项理论知识和心肺复苏术、除颤技术、心电监护技术等26项操作培训。

为提高新入职护士学习的积极性及临床实操能力，医疗护理部精心筹划静脉采血工作坊活动、留置针固定工作坊活动、情景模拟教学、小组讨论等形式多样的教学活动，护士“学员”通过小组讨论、自我演绎、病历汇报等形式参与其中。针对操作过程中的重点环节，授课老师进行详细讲解和示教，对新护士们在操作练习过程中提出的问题进行耐心解答和反复示范。

医院相关负责同志表示，通过培训，新入职护士掌握独立从事临床护理工作的基础理论、基本知识和基本技能，具备了良好的职业道德素养、交流沟通能力、应急处理能力和落实责任制整体护理所需的专业护理能力，进一步增强职业使命感、归属感，为更好地为患者提供优质护理服务奠定坚实的基础，为医院护理事业的稳步发展储备坚实的后备力量。

市人民医院孕期营养门诊 护航孕妈妈健康

■记者 黄旭 通讯员 李骏

本报讯 日前，市人民医院营养科联合产科，开展了孕期营养门诊管理项目，为来院咨询、就诊的孕妈妈提供孕期营养指导跟踪。

生命早期的1000天(从受孕开始孕期280天到出生2周岁)，是决定孩子一生营养与健康状况的最关键时期。若孕期营养结构不合理，不仅会影响母子双方的健康，甚至会成为子代今后患慢性病的隐患。

医院营养师根据人体成分测定、人体肌肉量、体脂率、骨量、水分及分布情况等，结合自身的工作环境、饮食习惯制定个体化饮食方案，既不用忍受挨饿之痛，又可以轻松控制血糖。针对妊娠期糖尿病的孕妈妈，营养师根据体格测量结果、年龄、活动强度、病情、用药等情况，直观地告诉孕妈妈怎样监测血糖，注重进食量和饮食搭配。近两年来，该院已为多名孕妈妈解决了妊娠期间孕糖、呕吐、水肿等一系列孕妇营养问题。

近年来，人们对孕期的保健意识越来越强，对孕妇孕期营养摄入情况的关注度也越来越高，但是，孕期营养过剩的发生率也在逐渐升高。孕期营养过剩可增加妊娠期并发症，如妊娠高血压等疾病的发病风险，对母婴造成负面影响。因此，加强孕妇妊娠期营养体重管理具有重要的临床意义。

孕妇在妊娠期间必须满足自身与胎儿的双重营养需求，孕妇要根据营养师的指导及时调整自己的饮食习惯与运动习惯，既要防止体重过快的增长，又要防止体重增长过少，这样才能给胎儿提供最佳的生长发育环境。

孕期管理方法：

1. 饮食指导

营养科对孕妇的首次饮食指导在孕期的8到9周进行，结合孕妇自身的孕前体重指数和生理生化结果，给予合理的个性化饮食指导意见。

孕妇进行自我体重管理，每周都要记录空腹时的体重并在自测曲线上标注。孕妇在自我管理的过程中，如果遇到体重增长异常或血糖血脂异常，需要尽快告知

营养师，及时调整并改善营养方案。按照产检的时间点进行依从性检查，指导饮食一直到孕期的37周。

2. 运动指导

营养科医师对孕妇的首次运动指导应在孕期的8到9周进行，了解孕妇的运动禁忌等相关事宜后，合理的指导孕妇进行轻度或中度的运动，以每次30到40分钟，每周运动次数超过四天为宜。如果孕妇在此前没有运动锻炼的习惯，那么营养师需要结合孕妇自身的身体状况进行合理的运动安排，例如从每次运动10分钟开始，让孕妇慢慢适应运动的过程，并在后期逐渐的增加运动时间。孕妇也要遵守营养科的建议，每天进行自我监督，及时记录自己的运动情况。按产检的时间点对孕妇的运动实施情况进行检查，运动指导一直到孕期的37周。

3. 体重的自我监测指导

营养科医师需要教会孕妇《孕期体重增长自测曲线图》的标记方法。孕妇以孕周为记录点，每周固定的时间点测量空腹体重并做好记录。若孕妇体重增长超过正常参考范围，营养师需要及时提醒孕妇合理的调整自己的饮食与运动。

4. 孕妇家属的教育工作

孕妇的每一次产检都需要要求家属或照顾者进行陪同，与孕妇一起学习孕期的体重管理知识，并且与孕妇共同制定体重管理计划与体重管理目标。

哪些孕妈妈需要看营养门诊？

1. 不明原因的体重下降消瘦，妊娠剧吐、贫血、炎性肠病等；
2. 慢性代谢性疾病：肥胖、高脂血症、妊娠期高血压、妊娠期糖尿病、脂肪肝、代谢综合征等；
3. 经常感觉身体虚弱、疲惫无力；
4. 慢性腹泻、便秘；
5. 胎儿生长发育迟缓、生育畸形儿史，巨大儿，多次自然流产；
6. 高龄孕妈妈大于35岁；
7. 体重增长过快。

营养科咨询内容：

1. 摄入膳食评价；
2. 个性化膳食指导；
3. 营养测评报告解读；
4. 体重、血糖管理等。

市人民医院营养科咨询电话：0561-3055044

防治碘缺乏， 这些知识要掌握！

■记者 韩惠 通讯员 常万勇 李群

今年5月15日将迎来我国第29个“防治碘缺乏病日”。缺碘有什么危害？如何能正确补碘？市疾控中心专业人士为您来解读。

碘是新陈代谢和生长发育必需的微量营养素，是人体合成甲状腺激素的主要原料。由于甲状腺激素参与身体新陈代谢，维持所有器官的正常功能，促进人体尤其是大脑的生长发育，因此碘的重要性不言而喻。

据介绍，人体对碘的需求从在母亲怀孕时就开始了。胎儿所需要的碘全部来自母亲，孕妇碘营养不足会造成胎儿缺碘，如果孕期严重缺碘会出现流产、早产、死产和先天畸形。

因孕妇和婴幼儿碘缺乏、甲状腺激素合成不足影响大脑正常发育的状况，在缺碘地区也很常见，严重的可造成克汀病、聋哑、智力损伤等，且碘缺乏所致的智力损伤是不可逆损伤。对于成年人来说，缺碘可能会导致甲状腺功能低下，容易疲劳、精神不集中、工作效率下降。

碘缺乏病是由于外环境缺碘，造成人体碘摄入不足而发生的一系列疾病的总称。我国2000年消除碘缺乏病以前，碘缺乏病区的儿童中5%-15%有

铁肩担使命 战疫守初心 ——记淮北矿工总医院核酸采样团队

酸采集护士动作极其熟练，只见她将棉签在被检测者的咽部和扁桃体处刮过，三到四秒钟就能完成一次咽拭子采样，样本随即被装进一个试管。不仅如此，她们还要登记证件、手部消毒……每一项工作都一遍遍有序地重复进行。

对核酸采集“大白”而言，每一次采集，都是体力和意志的双重考验。由于防护服不透气，高强度的工作加上日渐炎热的天气，每次采集结束后，队员们全身都湿透，但是大家依然默默坚持着。

“抬起头，摘下口罩，张大嘴。”核

工总医院核酸采集点就一直处于忙碌状态，特别是近一段时间以来，核酸检测人数大幅增加。时间紧、任务重，医院核酸采样团队昼夜奋战，一轮轮护理人员也主动加入到核酸采样团队。她们中，有朝气蓬勃、胸怀担当的00后；有奋斗在而立之年，逐渐成为时代中坚力量的90后；更有护理半生，仍初心不改、严谨慎笃的护理前辈。大家克服人员紧张的困难，主动担当、默契配合，根据疫情情况随时启动应急预案，保证采样点工作24小时运转有序，为应检愿检人群切实提供贴心保障。

面对核酸检测高峰，医院更是多措

并举全力应对。提供24小时核酸采样服务，启用应急预案，增设采样窗口；增加志愿者排班，引导采样秩序；开通线上缴费，缩短排队时间；PCR实验室加班加点，全力以赴为市民尽早出具核酸检测报告，努力做到为市民提供便利服务，力求精准防控。

没有生而英勇，只是选择无畏。淮北矿工总医院核酸采样团队不顾辛劳、不惧风险、勇于向前，用实际行动在疫情防控一线彰显“白衣天使”的责任与担当，让城市安全防护网越织越密，为广大人民群众身体健康保驾护航。

轻度智力障碍，6.6%的人患地方性克汀病(呆傻症)，严重影响当地人口素质。

碘缺乏病是可以预防的，最简便、安全、有效的预防方式是食用碘盐。我国大部分地区外环境(水、土壤等)几乎都缺碘，尤其山区、丘陵、河谷地带、荒漠化地区和河流冲刷地区缺碘较为严重。外环境缺碘的现状很难改变，如果停止补碘，人体内储存的碘最多能维持3个月，因此要长期坚持食用碘盐。

食用碘盐或碘摄入量增加与甲状腺癌的发生有关吗？答案是否定的。自2000年以来，我国完成的各类监测或调查

(碘缺乏病监测、碘盐监测、高水碘地区调查和高危地区调查)结果显示，人群碘营养总体处于适宜范围。

当然，日常生活中，市民要注意食盐的正确摄入量，根据2022版中国居民膳食指南：成年人每天摄入食盐不超过5克。这也与世界卫生组织推荐成年人每天食盐摄入量不应超过5克保持一致。此外，市民应当在当地正规商店或超市购买加碘盐，作为烹调食用盐，不购买私盐、劣质盐，以及腌制盐等非加碘盐。尽量随吃随买、不囤盐，用棕色玻璃或者陶瓷容器盛放碘盐，放置在凉爽、干燥、没有阳光直射的地方，远离炉火。